

老夏卖瓜

老夏去县城卖瓜，转了一圈，一车瓜没卖一个。老夏把瓜车开到路边阴凉地儿，熄了火，拿草帽当扇子，呼嗒，呼嗒，扇风。

老夏五十来岁，逊母口夏村人，今年种了五亩瓜。他去年种了一亩多，到瓜季，眨眨眼，卖完了，价钱三四毛一斤，今年就扩大规模，种了五亩。瓜熟了，却不好卖了。

南方持续大雨，西瓜种植面积大，两方面一挤兑，西瓜滞销了。往年卖瓜，都是起早装了车拉去镇上的西瓜大市场，讨价还价，过地磅，西瓜装到了大货车上，票子进了腰间的钱夹。卖了瓜，进饭店，整俩菜，喝点酒，呼噜呼噜喝一大碗烩面，满脸红光，回家。下午再赶到地里摘瓜，次日起早卖。今年不中了，西瓜大市场收瓜的大货车没几辆，收瓜老板挑肥拣瘦，价钱降到一毛三四一斤，很多瓜农只好拉着瓜去县城卖。零卖虽然慢，能卖一毛六七一斤，再说，不这样，也没其他好办法卖瓜啊。县城也不缺瓜，老夏瓜车前人来人往大半晌午了，生意却还没开张。

老夏点根烟，坐车上四处看。他的目光在酷热里打着滑，有点跌跌撞撞、兜兜转转，因为没有确定的方向和目标。不远的阴凉里站着一个穿牛仔裤白汗衫的年轻人，戴着眼镜，背着个鼓囊的蓝方包，打手机；垂柳下，一个穿短裙的女孩戴着耳机唱歌；附近一家单位的几个人站在大门口阴凉里说事儿；一个清洁工，汗水湿透了橘黄色的工作服，她拿把小扫帚，把路面的垃圾扫进小铁斗，她干活很认真，铁斗满了，倒进橘黄色的三轮车里。更多的是来往的轿车，穿防晒衣戴防晒帽骑电动车的行人。

戴眼镜的年轻人是县报记者，他把这件事发了微信朋友圈。没过一个小时，很多人来买老夏的瓜。刚到中午，一车瓜卖完了。老夏怎么也没想到，送给清洁工俩瓜，不算是啥事，竟然帮自己卖了一车瓜。其实，他没想到的事情还在后边呢。

有家企业正想买几车瓜慰问敬老院的老人和一高新区工地上的工人，企业老总听说老夏的事情后，通过记者联系到老夏，把老夏剩下的三亩多地的瓜按一毛八一斤的价钱全买了。老夏的瓜忙季结束了。

(焦辉 太康县文联)

老夏多看了清洁工几眼，粗短眉毛扬了扬。清洁工看上去比他年纪大，大热天的不容易啊。清洁工到他跟前了，他说：“大姐，天太热，歇歇再干。”清洁工笑了，摘掉工作帽，汗水把额前的灰白头发打成绺了，她说：“真热，天气预报说最高温度三十八度呢。”又说：“西瓜种得真好。”老夏高兴地笑，嘿嘿着拿个瓜在车帮上切开，说：“大姐，来，尝尝，自家种的。”清洁工吃着瓜，不停地赞叹瓜甜。老夏得意地抽着烟，欢快地吐着烟雾。吃完瓜，老夏又抱起两个瓜，放清洁工的三辆车踏板上。清洁工掏钱。老夏说：“大姐，不要钱，送给你。”俩人引起了大家的注意。附近单位说事儿的几个人走过来，说：“大叔，你很有爱心啊。瓜怎么卖，冲你这份爱心，我们买几个。”听歌曲的女孩也走过来买瓜。戴眼镜的年轻人从包里掏出相机，啪啪拍照片。老夏不好意思地说：“不算啥事，看打扫卫生的大姐不容易，送个瓜，自家种的，不算啥事。”

戴眼镜的年轻人是县报记者，他把这件事发了微信朋友圈。没过一个小时，很多人来买老夏的瓜。刚到中午，一车瓜卖完了。老夏怎么也没想到，送给清洁工俩瓜，不算是啥事，竟然帮自己卖了一车瓜。其实，他没想到的事情还在后边呢。

有家企业正想买几车瓜慰问敬老院的老人和一高新区工地上的工人，企业老总听说老夏的事情后，通过记者联系到老夏，把老夏剩下的三亩多地的瓜按一毛八一斤的价钱全买了。老夏的瓜忙季结束了。

(焦辉 太康县文联)



夏 花

酷暑骄阳涂抹上的生命色彩，都让这夏花尤为迷人。烈日下慎重地绽放，不负生命，不负灿烂，既已拥有生命，就让它拥有自己的那份精彩！

那一片花，跟百日菊的花型不同，颜色也不同，花瓣是红黄双色，红色围绕花蕊，黄色位于花瓣边缘，花蕊似球形凸起。我向来不太喜欢黄色的花，而这类双色花，之前从未见过，于是拿出手机拍图求助网友。我被镜头中的一朵小花震撼了：红色火焰一般灼灼其华，黄色流金一样熠熠生辉，衬之莹莹绿色，红黄交错，翠绿相称，阳光下闪闪发光，婀娜生姿，让人为之倾倒。惊愕之余呼友相看，友亦震撼。原来它是天人菊，也是一种耐干旱酷暑的夏花。

如果赞美植物不惧自然威力，人们会想到菊花迎霜怒放，想到梅花凌寒盛开，想到青松覆雪挺立，你们想到过它们吗，格桑花、百日菊、天人菊、紫薇……这些酷暑中绽放的夏花？

应友之约，去赏紫色马鞭草，怎奈，那些紫色的小花不知何时被工人们剪去了花枝，杂乱地堆在小路中间。看着枯枝烂叶，友伤心良久，看得出，这紫色的花在友心中的位置。

可喜的是大片大片的格桑花、百日菊和天人菊正在怒放。抛开大道，走在蜿蜒的小径，单瓣的格桑花风中摇曳，白色的圣洁，紫红的妖娆，粉色的纯净，玫白相间的剔透。置身花海宛若自己也是一朵蓝色的格桑花，与它们一起随风而舞。

七点不到，已是一片火海，小虫子们急急忙忙逃回凉爽的小窝，牵牛花也想收起娇嫩的小喇叭，而各色的百日菊却迎骄阳吐蕊播芳。

炎炎烈日下，橘红、深红、粉色、黄色的百日菊正华丽丽地赴一场生命之宴。那璀璨的生命，那步步争高的精神，还有

放眼这一片天人菊，似火焰，似流金，夏日为它镶上生命的色彩，酷暑为它增添绚丽的资本，它不愿生活在清凉舒适的春季，它愿怒放在炎炎骄阳下。烈日下，蝴蝶扇不动娇嫩的翅膀，躲在阴翳处不愿起舞；蜜蜂早已藏匿在蜂箱中不肯出巢，唯有这些夏花，没有蜂蝶的拜访，它们依然灿烂自赏。

它们不愿像早开的牵牛花、晚开的紫茉莉那样逃避骄阳的洗礼，那样的躲避只能造就薄如蝉翼般的花瓣，经不起任何的风吹雨打。而它们，这些夏花因耐得住高温酷暑的煎熬，经得起似火骄阳的灼烧，才拥有生命般的色彩，拥有不屈的精神。

置身于花海，再也看不到友之前因错失紫色马鞭草的不悦，整个人被这烂漫的夏花所倾倒、折服。

(孙淑敏 鹿邑县老君台中学)



暴雨渐停，又细又密的毛毛雨紧随其后。此时，正是给玉米施肥的好时机。

父亲早准备好了。化肥袋内膜作上衣，空调包装袋作裤腿，斗笠上也不忘罩上一层食品袋，还精心地用旧T恤做了一个面罩，防止玉米叶划伤脸。

儿子刚认识玉米苗，对于施肥还很好奇，看到他姥爷准备的这些防雨的物品更是兴奋，执意要去看个究竟。父亲拗不过，勉强同意让我们去看车。儿子带着他最喜欢的拼装玩具，我带了本《求医不如求己》，跟着父亲出发了。

三轮车停在泥泞的路口，父亲把事先准备好的防雨的东西一一穿在身上，然后慢慢蹲下身，一手撑伞，一手把扁担扶上肩。扁担两头两包化肥，颤颤悠悠地离地而起。看着“稻草人”在泥泞的小路上摇晃移动的背影，我顿时喉咙发紧，眼睛一酸，不忍再看。

“妈妈你看，姥爷像沙和尚！”我为儿子的想象忍俊不禁，可转眼再看父亲，我的笑容僵在了脸上。

是啊，父亲像个沙和尚，肩上挑着的是对家的责任和义务，是对生活的希望和期盼。再累再苦，毫无怨言！

我五岁那年，父亲得了严重的胃病。突觉不妙的父亲让我赶快去学校喊哥哥回家。我

边哭边用力奔跑，跌跌撞撞到学校时已泣不成声。从那时起我就体会到父亲就是天。

父亲是个急性子。农活一下来，寝食不安，像得了场病；农活结束，一切恢复正常，人却瘦了一圈。我们兄妹常常在熟睡中被父亲喊醒，睁开惺忪的双眼，迷迷糊糊穿好衣服，走到屋外才发现天还没亮。我们还没准备好，父亲已经提前出发了。我们在月亮的指引下，深一脚浅一脚，听着鸡鸣闻着狗吠来到地里，父亲已经干完一个来回了。父亲干活速度快又仔细，粮食又高产，大家都称呼他“农业家”。

家境贫寒，父亲的双手总是像变魔术一样做出我们想要的东西。一块胶泥放在手里，搓、揉、捏，一会儿工夫，小汽车、小口哨、小花篮……像商场里的货物一样摆在眼前。元宵节自制的红灯笼更是让人欢喜雀跃，争着抢着和别人碰灯笼，看谁的最厉害。

步入老年的父亲，是家庭关系的黏合剂，经常给这家送馍、送面，给那家送油、送菜，纯手工，纯天然。

“妈妈，送给你一个沙和尚。”儿子递过来刚拼装好的小人儿，确实有沙和尚的模样。我接过来，望着乌云密布的天空，若有所思。

(孙玉霞 周口经济开发区孟营小学)

好久不见

《论语》中说，交友要交益友，友直、友谅、友多闻。我的同学丁远志知识广博，待人真诚，就是一个这样的益友。

我和他相识已经两年了。那时的他刚从北京转学到家乡来，讲着《新闻联播》里常听到的普通话，这在我们这些乡下孩子眼里是非常神奇的。我们在一起打篮球、玩游戏，他没有大城市里孩子的娇气和傲气，性格开朗，很好相处。

第一次月考丁远志考了年级第一，这在我们男生里引起了轰动，要知道年级前五名已经被女生“称霸”一年多了。开班会时，老师当众表扬了丁远志，他却猛地举手站起来说，他留过级，考试的知识已经学过一遍了。这件事对我触动很大，虽然我知道他留过级——因为他读高中的姐姐是妈妈学校栽培出来的，自然对丁远志的情况有所耳闻，我也曾向妈妈询问丁远志的学习情况——但是，他能在全班同学面前讲起自己的过去，使我不由得佩服他的真诚和勇气。我认识到，和人交往不仅要追求快乐，更要学习他们的长处和优点。

久而久之，我受到他的感染，从他那里学到了不少知识，我们逐渐成为形影不离的朋友。

但是再好的宴席也有分别的时刻，到了八年级下学期，我转学到了新学校，我们俩见面自然就少多了。最近的一次相见，是一个月前我回原来的学校打篮球，读九年级的他正忙着备战中考。他看

到我，兴奋地跑过来和我拥抱一下，轻轻说了一句“好久不见啊”，就匆匆折身到教室去了。

很快，中考结束，丁远志顺利地考入他梦想中的学校。暑假的空闲，他回北京看望父母，我去送他。回想起我们相处的中学时光，他虽然也犯过一些学习偷懒的错误，但是当亲人劝说时，他总能正视错误积极改正，并一直向光明的道路走下去。

有一次，丁远志说起自己的家境，父母在北京卖水果，一家人没有北京户口，他和姐姐读中学只好转回淮阳。他们姐弟俩深知父母生活不易，都踏实学习，姐姐考进了高中素质班。他说到这里时，我看到他的目光坚毅而深邃。同学们常说：丁远志，你不用这么下功夫了，你已经很优秀了。他总说：不，和姐姐相比，我还差得多，我要像姐姐一样拥有更多选择的余地，而且努力会让自己更自由。

我知道，丁远志读高中后，我们见面会更少的，但是我们这份情谊会延续下去。正如我惦记着他一样，他也惦记着我。看着他收拾行李的背影，我想起了我们曾经因打游戏荒废的时光，如今他已迷途知返。我明白，人生没有如果，只有结果和后果，我会更加坚定自己前行的脚步，一点一点向上攀登。

丁远志，让我们在高中相见。

(傅志寰 淮阳县外国语中学)